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حوزه دیپلماسی و سیاست خارجی 
دولت چهاردهم حالا شاید سخت‌ترین 
روزهایش را سپری می‌کند. هفته‌های 
اخیر و همزمان با بالاگرفتن تنش‌‌ها 
میان جناح‌های سیاسی در داخل 
کشور با محوریت سه عامل ظریف، 
فیلترینگ و مساله قانون حجاب و عفاف؛ 
در بیرون کشور نیز تحرکات تحریرالشام 
و مساله صلح لبنان از جمله مسائل مهم 
 و پرتنش پیش روی دولت چهاردهم 

بوده‌اند.
اکنون اما ایران و تروئیکای اروپای 
از روز جمعه 29 نوامبر/ 9 آذر ماه و در 
شرایطی که کمتر از دو ماه تا بازگشت 
دونالد ترامپ به کاخ سفید باقی مانده، بار 
دیگر گفتگوهای هسته‌ای را ازسرگرفتند. 
مذاکرات اما در شرایطی آغاز شد که از این 
نشست اطلاعات بسیار کمی منتشر و تنها 
در مرحله نخست گفته شد که قرار است 
مذاکرات در شهر ژنو سوئيس برگزار 
شود، اما طرفین حتی در خصوص محل 
دقیق برگزاری این ملاقات و همچنین 

مدت زمان آن جزئیاتی ارائه نکردند. 
نکته جالب‌تر این بود که ابتدا 
این خبرگزاری کیودو ژاپن بود که از 
برگزاری این نشست خبر داد و پس از 
این اطلاع‌رسانی »اسماعیل بقایی« 
سخنگوی وزارت خارجه این خبر را 

تایید کرد.
همچنین در نهایت مشخص شد که 
مجید تخت روانچی، معاون سیاسی 
وزیر امور خارجه ایران، نماینده تهران 
در مذاکرات روز جمعه بوده و کاظم 
غریب آبادی، معاون حقوقی و بین‌الملل 
وزارت خارجه نیز در این نشست حضور 

داشته است.

طوفان فکری 
برای راهگشایی در مذاکره 

جالب‌ترین نکته درباره این نشست 
شاید تعبیر وزیر خارجه ایران بود که این 
نشست‌‌ها را به »طوفان فکری« تعبیر 
کرد. سید عباس عراقچی در این زمینه 
گفت که: »دیدار مذاکره‌کنندگان ایرانی 
و اروپایی در ژنو در روز جمعه درحقیقت 
یک جلسه طوفان فکری است تا ببینیم 
آیا واقعاً راهی برای خروج از وضعیت فعلی 

وجود دارد یا خیر.«
البته به نظر می‌رسد این مذاکرات که 
وزیر خارجه ایران به »طوفان فکری« 
تعبیر کرده در ادامه گفتگوهایی بود که 
مهر ماه امسال به منظور ارزیابی شرایط 
و تبادل نظر در خصوص مجموعه‌ای از 
موضوعات فی‌مابین ایران و سه کشور 

اروپایی در حاشیه مجمع عمومی ملل 
متحد در نیویورک برگزار شد.

همچنین انریکه مورا؛ معاون دبیرکل 
سرویس اقدام خارجی اتحادیه اروپا در 
حساب کاربری‌ خود در شبکه اجتماعی 
ایکس در جمع‌بندی این دیدار نوشت 
که گفت‌وگوهای صریحی را در خصوص 
مساله هسته‌ای، دخالت ادعایی ایران 
در جنگ اوکراین، تنش‌های منطقه‌ای 
و حقوق بشری داشته است و بر راه‌حل 
دیپلماتیک برای حل مساله هسته‌ای 

ایران تأکید کرد.

آیا دامنه مذاکرات 
فراگیرتر می‌شود؟

حال اما برمبنای برخی گزارش‌‌ها و 
شنیده‌‌ها به نظر می‌رسد روند مذاکرات 
در اوج بحران‌های منطقه‌ای مسیر 
دیگری را در پیش خواهد گرفت؛ مسیری 

که شاید حتی به بزرگ‌تر شدن میز 
مذاکره نیز بینجامد.

کما اینکه در راستای گفتگوی ایران 
و آمریکا، روزنامه نیویورک تایمز نیز 
به تازگی مدعی شده که ایران خواهان 
گفتگو با دولت ترامپ در زمینه هسته‌ای 
و منطقه‌ای است و کاهش تنش با دولت 

ترامپ را در دستور کار دارد.
در واقع بر این اساس می‌توان 
ارزیابی کرد که ایران می‌تواند همزمان 
با گفتگو‌های اروپایی بر سر مساله 
هسته‌ای و موضوعات دیگر، گفتگو با 
طرف آمریکایی را نیز در دستور کار 
جدی خود قرار دهد. البته که تجربه قبلی 
نشان داده مسیر رفع تحریم‌ها و کاهش 
تنش‌های منطقه‌ای از مسیر گفتگو با 

آمریکا می‌گذرد.

یادداشتی از معاونت راهبردی 
به جهان با پالس گفتگو و مذاکره 

حال در این شرایط یادداشت تازه 
محمد جواد ظریف، وزیر پیشین وزارت 
خارجه ایران در دولت حسن روحانی و 
معاون راهبردی دولت مسعود پزشکیان 
در نشریه فارن افرز، نشان از گسترش 
ابعاد تازه این موضوع در دستور کار دولت 

چهاردهم دارد.
ظریف در یکی از مهم‌ترین بخش‌های 
یادداشت خود و بعد از اشاره به ترور 
اسماعیل هنیه در تهران و مساله حق 
ایران برای مقابله می‌نویسد: »پزشکیان 
به ثبات و توسعه اقتصادی در خاورمیانه 
علاقه‌مند است. او می‌خواهد با 
کشورهای عرب همسایه همکاری 
و روابط با هم‌پیمانان ایران را تقویت 
کند. اما او همچنین تمایل دارد تا به‌طور 

سازنده با غرب در تعامل باشد. دولت او 
برای مدیریت تنش‌ها با ایالات متحده، 
که به تازگی رئیس‌جمهور جدیدی نیز 
انتخاب کرده، آماده است. پزشکیان 
آماده است مذاکراتی از جایگاه برابر 
درباره توافق هسته‌ای و شاید موارد 

بیشتری انجام دهد.«
ظریف در بخش دیگری از یادداشتش 
می‌نویسد: »این یک لحظه تاریخی برای 
ثبات است که جهان نباید آن را از دست 

بدهد.«
تاکید ظریف در پایان یادداشتش 
بر همکاری ایران با جهان نیز باید مورد 
توجه قرار گیرد: »تعاملات سازنده با ایران 
و تعهد به دیپلماسی چندجانبه می‌تواند 
به ایجاد چارچوبی برای امنیت و ثبات 
جهانی در خلیج فارس کمک کند. این 
می‌تواند به کاهش تنش‌ها و فراهم آوردن 
رفاه و توسعه پایدار در طولانی‌مدت یاری 
رساند. این تغییر برای غلبه بر تضادهای 

ریشه‌دار حیاتی است. هرچند که امروز 
ایران اطمینان دارد که می‌تواند برای دفاع 
از خود بجنگد، اما خواهان صلح است و به 
ساختن آینده‌ای بهتر مصمم است. ایران 
می‌تواند یک شریک توانمند و آماده باشد، 
به شرط اینکه شراکت‌هایش بر مبنای 
احترام متقابل و پایبندی به برابری باشد. 
بیایید این فرصت را برای یک شروع 

جدید از دست ندهیم.«
به نظر می‌رسد این یادداشت را بتوان 
یک سیگنال جدی اما بسیار ظریف برای 
دولت آتی آمریکا و همچنین تروئیکای 
اروپایی دانست. سیگنال‌هایی که حکایت 
از امکان گسترده شدن مذاکرات و شاید 
حتی رو در روی هم نشستن نمایندگان 
تهران و واشنگتن را نیز بتواند شامل شود.

گفتگو   و   اقدام عملی 
به جای افزایش فشار 

 درحقیقت در این یادداشت معاون 
راهبردی رئیس‌جمهوری تصریح می‌کند 
که اکنون زمان آن رسیده که غرب به 
جای افزایش فشار بر ایران، به دنبال 
راه‌حل‌های مثبت و سودآور باشد، و اتفاقا 
توافق هسته‌ای را نمونه‌ای منحصربه‌فرد 
در این زمینه می‌داند و باز تاکید دارد 
که غرب باید به احیای توافق هسته‌ای 
بپردازد، اما برای این کار، باید اقدامات 
مشخص و عملی انجام دهد تا ایران 
اطمینان حاصل کند می‌تواند از این 
توافق بهره‌برداری اقتصادی کند و اگر 
ترامپ تصمیم به انجام چنین اقداماتی 
بگیرد، ایران آماده است تا مذاکرات را به 

نفع تهران و واشنگتن پیش ببرد.
به زبان ساده‌تر پیام ظریف به ترامپ 
این است که دست به اقدام عملی بزند 
چراکه تهران اکنون آماده گفتگوست؛ اما 
گفتگوهایی که منجر به منافع اقتصادی 

برای ایران شود.
البته که در شرایط فعلی و با وضعیت 
آشفته اقتصادی کشور پیام ظریف را نه 
تنها باید ارج نهاد که به صورت دستور کار 
در دیپلماسی کشور نیز به آن پرداخت؛ 
چرا که مساله منافع اقتصادی و منافع 
ملی ایران اکنون در مذاکره است و شاید 
مذاکرات ایران با تروئیکای اروپایی را 

بتوان اولین گام در این راستا دانست.

برگ‌های ایران در مذاکراتی که 
ممکن است پیش‌رو باشد

اما در همین حال روند این مذاکرات 
با منتقدان جدی نیز رو به رو است. 
حشمت‌الله فلاحت‌پیشه، نماینده و عضو 
پیشین کمیسیون امنیت ملی یکی از 
همین منتقدان است که به صراحت روند 
مذاکره را کند و کم جان می‌داند. او اخیرا 
گفته است: » من معتقدم که مذاکرات 
اخیر یکی از انفعالی‌ترین مذاکرات تاریخ 
جمهوری اسلامی است. چون هدف این 
مذاکرات رفع دغدغه‌های اروپا است نه 
حتی پرداختن به دغدغه‌های ایران. یعنی 

به عبارتی بعد از سلسله فرصت‌هایی که 
در ایران سوزانده شد و بعضا فرصت‌های 
احیای برجام که یکبار در سال آخر 
دولت روحانی  فدای چالش داخل شد و 
سال اول مرحوم رئیسی نیز فدای منافع 
کشور روسیه شد و ایران فرصت‌های 
مختلف را از دست داد. الان ما می‌بینیم 
که اروپایی‌‌ها قطعنامه‌ای را علیه ایران 
صادر کردند که این قطعنامه می‌تواند 
۶ ماه دیگر به مکانیسم ماشه منتهی 
شود. بنابراین مذاکراتی از جنس انفعال 
شکل گرفت که هدف آن رفع دغدغه‌های 
اروپا است.« او البته تصریح کرده:»من 
معتقدم ترامپ مثل دموکرات‌‌ها نیست 
و سعی بر این دارد که آنچه می‌گذرد بین 
ایران و اروپا باشد و حتی اگر امکان توافقی 
صورت بگیرد حتما زمینه همکاری‌های 
اقتصادی بین ایران وآمریکا را نیز روی 

میز می‌گذارد.«
اما اشاره این کارشناس به مساله 
روسوفیل‌‌ها و بازی روسیه با کارت ایران 
نیز دارای اهمیت است. او ضمن اشاره 
به این که خیلی از شرکت‌های چینی 
و روسی که ایرانی‌‌ها ادعای همکاری با 
آنها را داشتند از همین حالا به استقبال 
فشار حداکثری ترامپ رفته‌اند نیز یادآور 
شده:» متاسفانه روسوفیل‌‌ها بلایی سر 
سیاست خارجی ایران آورده‌اند که اگر در 
گذشته فقط روسیه به مناسبات ایران و 
آمریکا حساس بود الان به مناسبات ایران 
و اروپا هم حساس است. روس‌‌ها از توافق 
احتمالی ایران و اروپا بر سر اوکراین نگران 
خواهند بود. ایران باید در این موضوع خود 
را به صورت یک توازن‌بخش نشان دهد نه 
به‌عنوان یک مهره در دست کسانی که 

این توازن را ترک می‌کنند.«
مساله اکنون این است که طرف‌های 
ایرانی و دستگاه دیپلماسی کشور با 
چند مساله جدی در روند مذاکرات رو 
به رو هستند که باید در ابتدا این مسائل 
را دستکم در داخل برای خود حل کنند. 
مواردی هم چون جنگ در غزه، صلح 
لبنان، مساله سوریه، رابطه عجیب و 
پیچیده ایران و روسیه که تاکنون تنها 
ضررهای آن برای ایران بوده؛ همگی 
از جمله همین موارد هستند. مسائلی 
که دولت پزشکیان باید برای رسیدن 
به منافع ملی کشور که قطعا منافع 
اقتصادی نیز در آن مستتر است و مصالح 
شهروندان هم به آنان توجه کند و هم 
برای این موارد به یک نگرش واحد و 

مشترک دست یابد.
اکنون دیگر زمان عمل فرارسیده 
اما نه فقط برای دولت آینده آمریکا، 
زمان عمل برای طرف‌های ایرانی نیز 
رسیده و بعد از فرصت‌سوزی دوران 
حسن روحانی بر سر اختلافات داخلی 
و کارشکنی تندروها و بی‌تفاوتی دولت 
مرحوم رئیسی؛ شمارش معکوس اکنون 
آغاز شده و فرصت چندانی برای نجات 

اقتصاد ایران نیز باقی نمانده است.

رئیس قوه قضائیه درباره عفاف و حجاب:
 قانونی وضع شده 

که باید ابلاغ و اجرا شود 
رئیس قوه قضاییه با اشاره به مسئله عفاف و حجاب گفت:‌ 
عفاف و حجاب امروز بدون تردید به وضعی که اکنون در 
برخی خیابان‌ها دیده می‌شود به هیچ وجه و با هیچ منطقی 
درست نیست و باید برای آن فکری داشته باشیم. قانونی وضع 
شده که باید ابلاغ و اجرا شود. به گزارش ایرنا، غلامحسین 
محسنی‌اژه‌ای دیروز در نشست مسئولان عالی قضایی با 
نمایندگان مجلس افزود: قنون عفاف و حجاب اگر کم و 
کاستی دارد و نیاز به اصلاح وجود دارد باید نمایندگان مجلس 
آن را اصلاح کنند و وحی منزل نیست همچنین چنانچه نیاز 
به تفسیر وجود دارد و ابهامی دارد هم مجلس باید این اقدام را 
انجام دهد. وی با تاکید بر اینکه باید مسائل اجتماعی و امنیتی 
را مهم بشماریم، افزود:  یکی از مسائل مهمی که می‌تواند 
جلوی بسیاری از اختلافات، خودکامگی و مشکلاتی را بگیرد، 
این است که همه قانونمدار باشیم و قانون فصل‌الخطاب باشد.

    
آیت‌الله محقق داماد:

موضوع حجاب باید از طریق فرهنگی 
پیگیری شود، نه با چوب و فلک

رئیس گروه مطالعات اسلامی فرهنگستان علوم ایران، 
در نامه‌ای خطاب به مراجع تقلید درباره لزوم تجدیدنظر 
کردن درباره مصوبه عفاف و حجاب تا پیش از اجرایی شدن 
آن تأکید کرد. آیت‌الله سید مصطفی محقق داماد، نوشت: 
مکرراً از سوی مقامات عالی کشور در ملاقات با مسئولان 
کشوری تذکر داده شده است که موضوع حجاب باید از طریق 
فرهنگی پیگیری شود، نه با چوب و فلک؛ ولی تصویب این 

قانون، خلاف منویات و تذکرات مرجعیت است.
    

یک حقوقدان:
قانون عفاف و حجاب به دلیل تضاد 
با قانون اساسی غیرقابل اجراست 

یک حقوقدان گفت: قانون عفاف و حجاب به دلیل 
تضاد با قانون اساسی غیرقابل اجراست. ما پیشنهاد دادیم 
که این طرح را موقوف‌الاجرا کنند و دولت در این امر 
پیشقدم شود و در این بین طی چندسال گفت‌وگوی ملی 
حول حجاب داشته باشیم. به گزارش ایلنا، وحید آگاه در 
نشست تخصصی بررسی قانون اساسی ایران و وفاق ملی 
که به مناسبت ۱۲ آذرماه سالروز تصویب این قانون در 
دانشگاه علامه طباطبایی برگزار شد، افزود: اگر این دولت 
نتواند حقوق اولیه مدنی مثل ماجرای منع اجرای قانون 
عفاف و حجاب را برای شهروندان حفظ کند، باید قید 
شعار وفاق را هم بزند. به گفته این حقوقدان، نباید برخی 
قوانین با استفاده از اصل ۸۵ در یک‌ کمیسیون در بسته 
تصویب شوند، این روند باید متوقف شود. اکنون با قانون 

می‌خواهند فرهنگ را درست کنند که این نامیسر است.
    

گزارش تخت روانچی و غریب‌آبادی به 
کمیسیون امنیت درباره مذاکرات با اروپایی‌ها 
سخنگوی کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی 
مجلس از حضور معاونان وزیر امور خارجه برای ارائه گزارش 
درباره مذاکرات اخیر با اروپایی‌ها در جلسه این کمیسیون 
خبر داد. به گزارش ایلنا، ابراهیم رضایی اظهار کرد: 
سه‌شنبه جلسه کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی 
مجلس شورای اسلامی با حضور مجید تخت‌روانچی معاون 
سیاسی وزیر امور خارجه و کاظم غریب آبادی معاون 
حقوقی و بین‌المللی وزیر امور خارجه برای ارائه گزارشی از 

مذاکرات اخیر تشکیل می‌شود.
    

کواکبیان در نشست »قانون اساسی؛ سند وفاق ملی«:
دولت با لایحه حجاب مجلس 

مخالف است
یک فعال سیاسی گفت: دولت با صراحت با اجرای این 
شکل از قانون عفاف و حجاب مصوب شده مخالف است. در 
مباحثی مثل شورای عالی امنیت ملی و مجمع تشخیص 
مصلحت نظام و نهادهای زیرمجموعه منتسب به رهبری یا 
شروط سنی اعضای شورای نگهبان و... نیازمند اصلاح هستیم‌. 
مثلا اختیارات رئیس‌جمهور به حدی است که امروزه در هر 
قدم رئیس‌جمهور، رهبر انقلاب در حال حمایت و پشتیبانی از 
ایشان هستند و اگر این حمایت نباشد، نیروهای مخالف سریع 
دولت را با مشکل مواجه می‌کنند. پس از نظر حقوقی این بار 
باید سبک شود. به گزارش ایلنا، مصطفی کواکبیان در نشست 
تخصصی بررسی قانون اساسی ایران و وفاق ملی افزود: از ۲۳ 
آذر لایحه عفاف و حجاب قرار است، اجرا شود. این طرح بارها 
به دست شورای نگهبان رد شده و چندین اشکال داشته است 
و حالا ادعا می‌شود که با اخذ پول این قانون بگیر و ببند که به 
سختی قابل اجرا خواهد بود، ابلاغ خواهد شد‌. در این مورد 
اصل ۸۵ قانون اساسی باید در زمینه اختیارات مجلس و صحن 

علنی و اختیارات زیاد کمیسیون‌ها اصلاح شود.
    

طعنه مهاجری به ۳  وزیر دولت؛ 
روزه ‎وفاق گرفته‌اید؟

فعال سیاسی اصولگرا در توئیتی با هشتگ دولت 
چهاردهم به سه وزیر کابینه طعنه زد. محمد مهاجری، 
در شبکه ایکس نوشت: »دولت چهاردهم وزیر نیرو و وزیر 
صمت و وزیر نفت ندارد که درباره سوالات و ابهامات مربوط 
به برق و خودرو و بنزین حرف بزنند؟ این سه وزیرمحترم 
همه سه ماه گذشته را در حال روزه ‎وفاق به سر می‌برند؟!  

این روزه به وقت افطار نمی‌رسد؟«
    

سفر هیأت چینی به تهران
معاون نخست‌وزیر چین در رأس هیأتی، امروز )۱۳ آذر( 
به تهران سفر می‌کند. دیدار با محمدرضا عارف معاون اول 
رئیس جمهور و تبادل نظر پیرامون همکاری دو‌کشور از 

جمله برنامه‌های سفر هیات چینی به ایران است.
    

توماج صالحی آزاد شد
توماج صالحی پس از گذران ایام محکومیت از زندان 
آزاد شد. به گزارش ایلنا، روابط عمومی دادگستری استان 
اصفهان اعلام کرد: محکوم علیه توماج صالحی که از بابت 
ارتکاب جرم تبلیغ علیه نظام به یک سال حبس قطعی 
محکوم شده بود با گذران دوران محکومیت خود در تاریخ 

۱۱ آذر ۱۴۰۳ از زندان آزاد شد.

یادداشت تازه ظریف، همزمان با مذاکرات ژنو؛ تأکیدی بر اظهارات اخیر رئیس‌جمهور درمورد آمریکاست؟روی موج کوتاه

مدیریت تنش‌ها با گفت‌وگوی مستقیم
میرا قربانی‌فر 

برمبنای برخی گزارش‌‌ها و 
شنیده‌‌ها به نظر می‌رسد روند 

مذاکرات ایران و آمریکا در اوج 
بحران‌های منطقه‌ای مسیر 

دیگری را در پیش خواهد 
گرفت؛ مسیری که شاید حتی 

به بزرگ‌تر شدن میز مذاکره 
نیز بینجامد. نیویورک تایمز 
نیز به تازگی مدعی شده که 

ایران خواهان کاهش تنش و 
گفتگو با دولت ترامپ در زمینه 

هسته‌ای و منطقه‌ای است

یادداشت اخیر معاون راهبردی 
رئیس‌جمهوری در نشریه فارن 

افرز تصریح می‌کند که اکنون 
زمان آن رسیده که غرب به جای 
افزایش فشار بر ایران، به دنبال 

راه‌حل‌های مثبت و سودآور 
باشد. به زبان ساده‌تر پیام ظریف 

به ترامپ این است که دست به 
اقدام عملی بزند چراکه تهران 

اکنون آماده گفتگوست؛ اما 
گفتگوهایی که منجر به منافع 

اقتصادی برای ایران شود

مسئول پیگیری حقوق و آزادی‌های اجتماعی ریاست جمهوری تصریح کرد: قانون عفاف 
و حجاب در شرایطی نوشته شد که به هر حال به لحاظ سرمایه اجتماعی ما مقداری تنزل 
داشتیم مخصوصا بعد از حوادث ۱۴۰۱ با این موضوع مواجه بودیم. بنابراین زمان نوشتن 

قانون هوشمندانه نبود و مردم به نوعی در شرایط تقابل و لجبازی بودند. بنابراین اقناعی در 
این زمینه انجام نشده بود لذا وقتی اقناعی صورت نگرفته یعنی کار ایجابی و فرهنگی صورت 
نگرفته است و بعد وقتی قانونی بیاید که دو قوه مهم یعنی قوه قضاییه و قوه مجریه کلا ۱۵ ماده 
بنویسند و بعد در مجلس تبدیل به ۷۴ ماده شود، برای اجرای آن باید بسترسازی مناسبی 
انجام شود که نشده است. بنابراین من از سران قوه سه قوه درخواست می‌کنم درخصوص این 

قانون در جلسه سران به یک تصمیم‌گیری عاقلانه برسند.
سکینه پاد در گفت‌وگو با خبرنگار ایلنا، درباره قانون عفاف و حجاب گفت: حقیقتا وقتی 
آقای قالیباف درباره زمان ابلاغ این قانون اظهارنظر کردند، احساس کردم که با ابلاغ این قانون 

با این عجله به نظر می‌رسد که اقتضائات واقعی جامعه در نظر گرفته نشده است.
وی ادامه داد: من خودم یک فرد حقوقی و وکیل دادگستری هستم ما وکلا قانون را ناموس 
خود می‌دانیم اما قانون خوب قانونی است که ظرفیت اجتماعی تولید کرده و حل مسئله کند.

قانون خوب قانونی است که تبدیل به یک موضوع مقبول اجتماعی شود. یعنی 
 قانون باید دارای صلابت و عدالت درونی باشد تا بتواند بین گروه‌های مختلف انسجام 

ایجاد کند.
مسئول پیگیری حقوق و آزادی‌های اجتماعی ریاست جمهوری تصریح کرد: در رابطه 
با این قانون با توجه به اینکه متخصصان گروه‌های مختلف اعم از جامعه‌شناس، حقوقدان، 

روانشناس و حتی برخی علما و افرادی که فقه را هم خوب می‌فهمند، مخالفت‌هایی داشته‌اند.
پیشنهادم این است که درخصوص این قانون در جلسه سران سه قوه از ظرفیت‌های قانونی 

که وجود دارد، استفاده شود. چه عجله‌ای است که این قانون با این شتابزدگی اجرا شود؟
وی با بیان اینکه شرایط اجرای قانون باید فراهم شود، ادامه داد: ما می‌دانیم این قانون 
در شرایطی نوشته شد که به هر حال به لحاظ سرمایه اجتماعی ما مقداری تنزل داشتیم 

مخصوصا بعد از حوادث ۱۴۰۱ با این موضوع مواجه بودیم.
بنابراین زمان نوشتن قانون هوشمندانه نبود و مردم به نوعی در شرایط تقابل و لجبازی 
بودند. بنابراین اقناعی در این زمینه انجام نشده بود لذا وقتی اقناعی صورت نگرفته یعنی کار 

ایجابی و فرهنگی صورت نگرفته است.
وی گفت: وقتی قانونی بیاید که دو قوه مهم یعنی قوه قضاییه و قوه مجریه کلا ۱۵ ماده 
بنویسند و بعد در مجلس تبدیل به ۷۴ ماده شود، برای اجرای آن باید بسترسازی مناسبی 

انجام شود که نشده است.
من از سران قوه سه قوه درخواست می‌کنم درخصوص این قانون در جلسه سران به یک 

تصمیم‌گیری عاقلانه برسند.
پاد ادامه داد: ما مسائل مهم‌تری در اجتماع داریم که خودشان به طور طبیعی گسست 
ایجاد می‌کنند و انسجام به هم زن است.قانون هم اگر بخواهد انسجام بهم‌زن باشد، ممکن 

است نافرمانی‌هایی درخصوص آن صورت بگیرد.
مسئول پیگیری حقوق و آزادی‌های اجتماعی ریاست جمهوری تصریح کرد: ذات قانونِ 
خوب، مقبولیت اجتماعی است. در تمام دنیا قانون یک فصل مشترک بین افراد جامعه 
می‌شود و همه در برابر قانون یکسان هستند و همه آن را می‌پذیرند اما این قانون این شرایط 

را ندارد و من از این بابت نگرانم و به شدت هم نگران هستم.

مسئول پیگیری حقوق و آزادی‌های اجتماعی ریاست‌جمهوری:

قانون حجاب می‌تواند به نافرمانی اجتماعی منجر شود

گفت وگو

 وزیر امور خارجه در نشست خبری مشترک با همتای ترکیه‌ای 
خود با تاکید بر این که ایران حمایت کامل خود را از مردم و دولت 
و ارتش سوریه اعلام می‌کند، گفت: ناامن‌سازی سوریه می‌تواند 
به همسایگان سرایت کند. پروژه ناامن‌سازی سوریه صهیونیستی 
است. گروه‌های تکفیری در سوریه ارتباط نزدیکی با آمریکا و 
رژیم‌صهیونیستی دارند و بازگشت مجدد تروریست، امنیت 

سوریه را در معرض خطر قرار داده است.
به گزارش تسنیم، سید عباس عراقچی وزیر خارجه جمهوری 
اسلامی ایران در نشست خبری با هاکان فیدان وزیر خارجه ترکیه 
در آنکارا گفت: امروز در آنکارا با برادر عزیزم هاکان فیدان، وزیر 

خارجه ترکیه دیدار کردم و از میزبانی ایشان‌ تشکر می‌کنم.
عراقچی افزود: سفر من با هدف رایزنی در موضوع مسائل 

منطقه بویژه بحران سوریه و روابط دو جانبه دو کشور بود.
وزیر خارجه ایران درباره روابط با ترکیه گفت: دو کشور در 
بسیاری از موضوعات بین‌المللی اشتراک نظر دارند. ما در مورد 
لزوم آتش بس در غزه تبادل نظر کردیم. ارسال کمک‌های بشر 
دوستانه به غزه بسیار ضروری است. ما نسبت به اهداف رژیم و 

گسترش جنگ هشدار داده بودیم.

وی گفت: بسیاری از مشکلات منطقه به خاطر دخالت‌های 
خارحی ناشی می‌شود. گروه‌های تکفیری در سوریه ارتباط 
نزدیکی با آمریکا و رژیم‌صهیونیستی دارند. بازگشت مجدد 
تروریست، امنیت سوریه را در معرض خطر قرار داده است. تداوم 

این وضعیت دامن همسایگان سوریه را دربرخواهد گرفت.
عراقچی اظهار داشت: با همکار عزیزم‌ گفتگوی مفصلی در 
این‌ خصوص داشتیم‌ و راه‌های برقراری ثبات در سوریه را بررسی 
کردیم. توافق کردیم‌ جلسه بعدی روند آستانه را در سطح‌ وزرای 

خارجه برگزار کنیم.
رئیس دستگاه دیپلماسی کشورمان درباره وضعیت منطقه 
گفت: نتیجه ناامن سازی سوریه می‌تواند باعث جنگ داخلی شود، 
آثار این‌ مشکلات می‌تواند به همسایگان سرایت کند. نباید اجازه 
داد که سوریه به محل امنی برای گروه‌های تکفیری تبدیل شود. 

پروژه ناامن سازی سوریه یک‌پروژه صهیونیستی است.
زیر امور خارجه تاکید کرد: ما به عنوان‌کشورهای همسایه باید 
سیاست‌های مختلفی را اتخاذ کنیم. ایران حمایت کامل خود را از 
دولت و مردم و ارتش سوریه اعلام می‌کند، ما در گذشته کنار آنها 

بودیم و همچنان کنار آنها خواهیم بود.

عراقچی ادامه داد: ثبات و آرامش در سوریه اهمیت زیادی دارد. 
ایران به رایزنی‌های خود در منطقه ادامه خواهد داد. فکر می‌کنیم‌ 
گفتگوهای منطقه‌ای برای جلوگیری از بر هم‌خوردن ثبات در 

سوریه نقش بالایی دارد.
وی در پایان گفت: امیدواریم‌ سال آینده نشست شورای 
راهبردی ایران و ترکیه را برگزار کنیم. مشورت‌های ما بسیار 
صریح، مستقیم‌، دوستانه و سازنده بود، هر دو اتفاق نظر داریم‌که 
باید سوریه به سمت صلح پیش برود و حاکمیت سوریه حفظ شود 
و اقدامات لازم برای یک حکمرانی خوب حفظ شود. گفتگوهای ما 

خوب بود، ما اختلاف نظر داریم‌ اما اشتراک‌نظر هم داریم.

آماده میانجیگری با گروه‌های مسلح در چارچوب توافق 
آستانه هستیم 

وزیر خارجه ترکیه نیز در این نشست  تأکید کرد: تفسیر 
تحولات اخیر در سوریه به دخالت خارجی اشتباه است. دولت 
ترکیه آماده میانجیگری با گروه‌های مسلح در چارچوب توافق 

آستانه است.
هاکان فیدان، ضمن بیان اینکه تحولات سوریه را با همتای 
ایرانی خود بررسی کردم، گفت: دیدگاه‌های ترکیه و ایران در 

خصوص نابودی گروه‌های تروریستی تطابق دارد.
وی افزود: به همکاری با ایران در زمینه مبارزه با تروریسم 
ادامه خواهیم داد. با همتای ایرانی خود برای تقویت همکاری 
علیه سازمان‌های تروریستی از جمله حزب کارگران کردستان به 

توافق رسیدم. فیدان تأکید کرد: تفسیر تحولات اخیر در سوریه 
به دخالت خارجی اشتباه است. دولت ترکیه آماده میانجیگری با 

گروه‌های مسلح در چارچوب توافق آستانه است.
وزیر امور خارجه ترکیه علت تحولات اخیر در سوریه را 
مشکلات حل نشده در طول ۱۳ سال گذشته دانست و افزود: به 
سازمان‌های تروریستی اجازه نخواهیم داد از فضای بی‌ثباتی در 

منطقه سوءاستفاده کنند.
او ادامه داد: آماده ایم تا در هرگونه گفتگویی بین دولت سوریه 
و مخالفان مشارکت کنیم و هر آنچه در چارچوب روند آستانه لازم 

است را انجام دهیم.
فیدان همچنین گفت: آماده ایم تا هر آنچه در چارچوب روند 

آستانه از ما خواسته شود، انجام دهیم.

عراقچی در نشست خبری مشترک با همتای ترکیه‌ای:

 حمایت کامل خود را از سوریه اعلام می‌کنیم

گفت وگو


